

# 民办高校校友工作模式探索<sup>\*</sup>

## ——以广州商学院经济学院为例

陈丽红 张雪梅

(广州商学院 经济学院, 广东 广州 511363)

**摘要:** 高校校友工作, 是指对曾经在高校工作学习过的师生员工进行关系上的维系, 根据民办高校校友工作开展情况, 结合广州商学院经济学院校友工作实际分析, 当前民办高校校友工作的开展主要面临着校友工作模式、校友工作目的、校友工作对象这三个问题上的共性问题, 广州商学院经济学院通过完善组织架构, 发展校友文化氛围, 推动校企联动, 不断探索民办高校校友工作的新模式。

**关键词:** 民办高校 二级学院 校友工作

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.22.112

### 一、民办高校校友工作现状分析

高校校友工作, 是指对曾经在高校工作学习过的师生员工进行关系上的维系, 而高校校友则是指包括毕业生、肄业生、老师、辅导员、工作人员等人员在内的曾在高校工作学习过的人员。校友工作是学校建设工作中的重要一环, 也是校企工作开展的重要抓手, 如何做好校友工作, 也是各大高校可持续发展的重要一环, 不过由于民办高校校友对学校的认同感、归属感不如公办高校, 通常情况下, 民办校友工作的重心是以已毕业或未毕业的学生为主的<sup>[1]</sup>。

根据民办高校校友工作开展情况, 结合广州商学院经济学院校友工作实际分析, 当前民办高校校友工作的开展主要面临着以下几个问题。

#### (一) 校友工作模式需完善

在多数民办高校二级学院, 受限于校友工作经费投入, 人员编制不足, 工作模式较落后, 在运行机制、发展渠道、规模数量等方面都存在许多问题, 从顶层设计上, 校友工作对于高校人才培育上的作用和地位认识不足, 民办高校校友工作的开展往往重视不足, 在运行机制上的设计上就存在缺失, 导致院、校两级在校友工作上难以形成联动, 院级校友工作人员较少、专业性不强, 往往只能对优秀校友进行联系, 无法对校友资源进行整合, 也缺乏对在校师生的校友意识、校友文化的培育宣传, 并且院级的校友工作联络员在校工作时间短, 无法联络整合建校以来的校友联络的资源<sup>[2]</sup>。

因此, 民办高校在校友工作上, 虽然有开展, 但是往

往由于不够深入导致反馈不强, 进一步减轻了校友工作在学校工作事务中的比重。

#### (二) 校友工作目的需改变

校友工作, 虽然是由高校所主导, 但是却不仅仅是高校单方向的工作, 校友工作应该是由校友、高校双方共同开展来完成的, 通过对现有民办高校校友工作制度和模式的分析, 可以明确发现多数民办高校校友工作的出发点多数是为了将校友资源充分运用起来, 为后续教育工作提供服务, 在此出发点上, 在短期内可以将校友资源调动起来, 为学校带来如毕业生就业岗位和校友对教育事业支持等帮助, 但是长期来看, 带有强烈目的性的校友工作方针, 会影响校友对校友工作的积极性, 无法长久在情感上吸引校友对校友工作的关注, 而且在校友工作中, 较为活跃的始终是相对事业有成、具有一定社会地位的校友, 而需要从校友工作中受到帮助的校友却往往被忽视, 这也会让校友工作开展的平台变成了部分校友展示成功的舞台, 这对于本该以校友为服务对象的校友工作陷入错位之中, 无法让占多数的校友对校友工作产生认同感。

#### (三) 校友工作对象需调整

当下民办高校校友工作的开展, 重点放在了优秀的毕业校友联络上, 但是往往忽视了校内在校学生的爱校荣校的校友文化的培养, 校友文化是在校师生离开学校以后, 不管身处天南海北都能够对母校感到认同的根源所在, 这是在长期办学过程中逐渐培养形成的, 因为民办高校在办学过程中对在校学生的爱校荣校校友文化培养的忽视, 校

\* 本文系《新商科背景下民办高校经济类应用型人才 OBE 培养模式探索》课题阶段性研究成果。

友对学校认同感、归属感和荣誉感的缺失，也是让在校友离校后民办高校校友工作开展存在重重困难的重要原因，但是民办高校校友文化并非一朝一夕就可以建立起来的，这与学校的办学文化、办学氛围、办学的时间息息相关，正因如此，校友工作开展的对象是需要调整的，不但要做好离校校友的联系跟踪，还要将在校师生的爱校荣校校友文化、母校情节培养着重培养，才是校友工作取得成功的重要条件。

## 二、民办高校校友工作案例

面对民办高校校友工作当前普遍存在的困境，广州商学院经济学院通过多样化的手段，将校友工作开展落到实处。

### (一) 拓宽校友交流渠道

经济学院在学校校友办和学院领导的大力支持下，以“服务校友、服务厂商、服务社会”为工作宗旨，积极开拓经济学院校友资源，扎实开展一系列工作。

完善科学组织架构，搭建通畅沟通渠道。学院上下联动，全院统筹，全员参与，经过本学期探索学院利用信息化技术手段，依托学院网站、QQ群和微信群等，建立多种渠道加强校友联络。广州商学院经济学院网站主页设置了“校友风采”专栏，每月登载更新优秀校友事迹，加大对优秀校友的宣传，号召全院学生向优秀校友学习；定期发送校友返校信息开展各类讲座和联谊活动，对各类校友活动进行宣传报道；同时，安排专人定期联络校友，更新校友信息并将信息归纳为数据库，始终保持与各地校友的紧密联络，了解校友近况，为校友事业发展提供助力。

构建校友服务工作规范，加强联系优秀校友，通过邀请校友返校，以开展讲座、经验汇报、交流座谈等方式，与在校师生分享创业就业经验，邀请优秀校友与创业指导老师一起，指导学生参加“攀登计划”“大创”“互联网+”等创新创业比赛，培养学生创业知识、创业能力，做到以赛代练，以赛促学，拓宽就业创业思维，将校友工作常态化开展，每年邀请校友来校开展招聘宣讲会，每月走访校友开拓学生就业岗位，同时会邀请校友对学院活动进行赞助，以提高校友在学院学生中的知名度，通过校友工作的持续开展，经济学院与广发证券等用人单位开展深度合作，并到学院举办多次见面招聘活动，仅2022年毕业季，经济学院为637名毕业生提供有效就业信息，使其顺利进入信达证券、深睿地法律服务有限公司等优秀就业单位就业成功。

通过多样的校友工作开展方式，广州商学院经济学院在不但加深了与校友群体之间的联系，拓宽了校友群体与

学校之间的沟通交流渠道，同时加深了在校师生对优秀校友的认识，形成了良好的校友文化氛围和校友精神传承，在校友工作中取得了良好的实际成效，不但提高了在校学生的创业就业能力，同时解决了校友单位岗位人才问题，真正做到了与校友群体之间的互助共赢。

### (二) 增强校企联动方式

联系并鼓励校友回校参加招聘会，发放各种招聘信息等。通过各种渠道鼓励广大校友回校进行招聘，解决企业的用人需求，同时为学院提供广大就业岗位缓减学校的就业压力，另一方面引导初入社会的毕业生在学姐学长的带领下取得更快的成长。关注创业校友的成长。在各个高校就业压力越来越大的今天，鼓励大学生创业尤为重要。而初期进行创业的大学生往往会遇到各种困难和阻止。学院领导尽可能为创业校友提供帮助，在办公室场地、创业经费、优秀人才、教师指导等方面为校友提供帮助和资源，让更多校友敢于创业、勇于创业。

经济学院通过以企业开放日的形式带领在校学生参访建设银行、广州市深睿地法律服务有限公司等校企公司，加强在校学生与在校企工作的校友的互动，了解校企的企业文化，之后在大三的实习求职阶段在校的学生会有更加明确的求职目标，2022年邀请到建设银行团队来到学院进行校招宣讲和现场面试。通过加强校友连结，探索更多企业资源，深化校企合作，打开校友、校企联动的新局面。

### (三) 培育校友母校感情

通过校企联动、校友搭台推动校友工作发展，使在校学生能够从中得到长远发展的机会。广州商学院经济学院积极联系校友，通过校友资源为应届学生推荐优质校企提供就业岗位，实行校企联合育人，打破学院办学和企业用人之间相互脱节的传统壁垒，为学生就业拓宽渠道，增强学生职业素养和专业技能、提高就业竞争力，同时使学院的课程建设紧跟行业需求、贴近岗位需求、突出专业特色，为学院相关专业的长远发展奠定基础，使学生受益。

在未来经济学院将不断努力，促使校友与母校在感情不断培育和提升的过程中，实现合作共赢，构建联络—服务—开发共赢的校友工作格局，保证校友工作良性发展，实现“校友搭台、校企联动、学生受益。”工作目标。

## 三、民办高校校友工作途径探索

通过广州商学院经济学院对校友工作开展的实践，并且对当下民办高校二级学院校友工作普遍存在的问题进行分析之后可以总结探索出民办高校二级学院校友工作一条行之有效的途径。

### (一) 行之有效的校友工作制度

想要打造一套行之有效的校友工作制度，首先就是要从顶层设计上着手，高校领导要提高对校友工作的重视，要清楚认识到校友工作的良好开展能够对学校发展起到积极的促进作用，校友工作是一项长期性和战略性的任务，对学校的长远发展意义重大。只有在领导的高度重视下，才能够实现民办高校校友工作的有序推进，当前民办高校校友工作开展面对的最大困境，就是在领导和组织层面，缺乏强有力的保障。其次，要将校友工作的组织架构落到实处，通过建立强有力的校友工作领导机构，统筹多学院、多部门合作，创新校友工作的开展方式，将校友工作落实到校园生活的方方面面，将校友工作网络化、信息化、全面化，让校友与学校的联系做的更便捷、更实用，尤其是要不断发挥二级学院在校友工作中的基层优势，关心校友工作队伍，激发校友服务的积极性。校友工作是一项感情投入工程，需要以饱满的热情、充足的干劲、极强的服务意识、细致入微的全身心投入才能取得良好的效果。民办高校要建立一支人员相对固定、专兼职相结合的高素质校友工作队伍。对校友工作队伍的建设提供必要的支持和关心，为队伍的建设发展提供条件、平台、待遇和发展空间，以激发队伍的积极主动性和创造性。校友工作联络员主动将本学院校友的信息进行归纳总结，与校友办等部门进行对接，同时树立人才培育的核心思想，从新生入学开始，就着重对在校师生进行校友文化宣传教育，通过浓厚的校园氛围，不断提升在校师生对学校的认同感、归属感和荣誉感，为校友离校后的校友工作提前打好基础。

### (二) 强化服务意识，助力校友发展

从本质上来看，维系校友群体的联系的是情感纽带，从其他角度来讲，之所以将校友群体的能量称之为资源，是因为其具备强大的人力、信息和资金支撑，此类经济属性使得校友工作的重要性有增无减。因此，民办高校就更应该摒弃在校友工作上的功利想法，要将服务校友作为校友工作的重点，通过与企业的紧密联合，为在校学生创造多样化的就业选择，并在校友离校后，从校友单位发展所需人才、提供就业岗位、推动校友交流合作等多方面为校友提供帮助，把服务校友、帮助校友成长成材当做校友工作的核心思想，校友工作并非一蹴而就的，也不是短期就能够获得回报的，但是却可以在长时间的办学工作中，不断给与高校反馈的，因此民办高校要清楚认识到，通过服务校友的核心理念，才能够不断加深校友群体与学校之间的情感纽带，发挥出校友群体的资源优势，进一步推动民

办高校的发展，形成正向循环。

### (三) 培养校园文化，维系情感纽带

将分散于全国各地的校友集合在相应的校友会中的前提条件是校友具备共同的信仰支撑和情感纽带，而此种情感是逐渐形成于长时间的校园生活中，由学生在学校的校园生活过程中潜移默化地学习到各种知识，同时还能够形成相应的情感文化，在校的师生，也是未来的校友，只有将当前的校内工作做好，将校友文化传递好，才能在将来的校友工作中赢得校友的认同。对于校友群体来说，在校的师生就是源源不断的生力军，因此才更需要重视校友文化、校友意识在校园生活中的宣传和学习，切实树立起对学生的关心关怀，尤其是基层的辅导员、任课老师、宿管阿姨等岗位，对学生的影响是极为深远的，因此要持续做好校园文化的培养，将校友工作开展下去，将校友文化、校友精神传播下去，让校友群体拥有对母校良好的情感认同和归属感，同时要不断深挖校友资源，将校友资源运用到校友工作中来，形成有效的互助共赢，加深高校与校友之间的联系，塑造优良的校友文化。

### (四) 充分发挥校友资源促进高校良好发展

民办高校校友工作需要坚持将“服务求支持，贡献求发展”的理念作为核心，在办学方面，民办高校需要社会各界和广大校友的鼎力支持。校友可以实现对母校的社会宣传，在社会丰富的资源中，为母校寻求适合的合作资源，同时，也可以为母校与社会服务、教学科研以及人才培养等领域的合作出谋划策，发挥桥梁纽带作用。

### 四、结语

综上所述，校友工作应当是一个长期性的、持续性的工作，不能一蹴而就，也不能急于求成，因此需要一个长期性的、专业性的校友工作部门来统筹校内各学院、各部门投入到校友工作之中，令校友工作得到足够的重视，将校友工作切实落到实处。并且在校友工作中，需要高校积极给予政策、物质、人才以及资金等方面的支持。同时，还需要重视对校友工作联络员的学习培训，不断向他们传递先进的校友工作理念。要总结现阶段校友工作开展的特点规律，以此为基础，为校友工作提供保障，促进民办高校校友工作可持续发展。

### 参考文献

- [1]陈海琴,刘景常.民办高校校友工作可持续发展的制约因素与路径[J].办公室业务,2022(16):93-94.
- [2]肖皓天.我国高校校友工作现状及创新途径探索[J].大众标准化,2020(18):137-138.